

拜登宣布美国对俄能源禁运

## 普京签署法令支持国民和企业

新华社电 美国总统拜登8日宣布,美国将对俄罗斯实施能源禁运,停止从俄进口石油、天然气和煤炭。俄罗斯总统普京8日签署法令,对制裁条件下的国民和企业给予支持。

美国总统拜登8日宣布,美国将对俄实施能源禁运,停止从俄进口石油、天然气和煤炭。他当天在白宫发表讲话时表示,对俄能源禁运将导致美国国内汽油价格继续上涨,增加美国民众生活成本。拜登警告美国石油和天然气企业不要借机哄抬价格。俄罗斯国家杜马(议会下院)主席沃洛金在社交媒体上发文表示,美国把对俄制裁扩展到能源禁运,意在抢占欧洲市场,这一做法造成的损失将由欧洲企业和民众买单。

英国政府8日宣布,将在年底前停止从俄进口石油及石油产品。法国总统府爱丽舍宫同日对媒体表示,法国不

会立刻停止进口俄罗斯天然气,希望从长远角度逐步摆脱对俄罗斯石油和天然气的依赖。当天早些时候,欧盟宣布将把今年自俄天然气进口量减少三分之一。

俄罗斯总统普京8日签署一项在对外经济活动领域采取特殊措施的总统令,要求在今年12月31日前禁止特定种类食品和原料的进出口。相关食品和原料清单将由俄政府确定。当天早些时候,普京还签署了一项包含一揽子社会经济措施在内的法律,对制裁条件下的国民和企业给予支持。

俄罗斯国防部8日表示,俄军自莫斯科时间9日10时起再次启动“安静模式”,以保障从基辅、切尔尼戈夫、苏梅、哈尔科夫和马里乌波尔撤离平民的人道主义走廊。俄国防部认为,俄乌之间应就撤离平民问题建立持续联系。

俄罗斯国家防御指挥中心负责人米津采夫8日说,在过去一天内俄方在没有乌方参与情况下,从顿巴斯地区及其他危险地区撤出超过5000人。此外,有超过200万乌克兰人和外国人向俄方提出了撤离请求。他说,乌民族主义者以残酷的手段,阻止人们通过人道主义走廊撤至俄罗斯。

根据俄国防部发言人科纳申科夫8日早些时候通报,过去24小时内,俄军共摧毁乌克兰军事基础设施的158处目标。科纳申科夫同时宣布,为帮助平民撤离,俄军于莫斯科时间当天10时起实行“安静模式”,并在基辅等地开放人道主义通道。

据乌克兰国家通讯社报道,乌克兰副总理伊琳娜·韦列修克8日在新闻发布会上说,苏梅州至波尔塔瓦州当天开通人道主义通道。基辅时间8日9时至

21时,乌军在当地人道主义通道沿线进入“安静模式”。韦列修克当天表示,乌方不同意在通往俄罗斯和白俄罗斯的方向开辟人道主义通道。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃8日表示,在紧靠俄罗斯边境的乌克兰实验室中曾进行过生物武器部件研发,乌方紧急清理在美国资助下实施的军事生物计划痕迹已得到证实。扎哈罗娃表示,俄罗斯赞成恢复制定具有法律约束力的《禁止生物武器公约》核查议定书工作。

德国总理朔尔茨7日下午以视频方式与美国总统拜登、法国总统马克龙、英国首相约翰逊共同讨论乌克兰局势。德国联邦政府当晚发布公告称,四国领导人表示,必须将平民安全放在首位,任何通过外交手段解决俄乌危机的努力都应得到支持,同时呼吁俄罗斯立即停火并完全撤军。

## 中方坚决反对没有国际法依据的单边制裁

新华社电 针对美国及欧盟对俄罗斯实施能源制裁一事,外交部发言人赵立坚9日表示,中方坚决反对没有国际法依据的单边制裁,中俄将继续本着相互尊重、平等互利精神开展包括油气在内的正常贸易合作。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国总统拜登在8日宣布禁止从俄罗斯进口石油、天然气以及其他能源,欧盟委员会也宣布削减今年三分之二的俄罗斯天然气进口,逐步减少对俄能源依赖,而英国则

宣布将在2022年底前逐步停止对俄罗斯的石油进口,请问中方对此有何评论?

赵立坚说,动辄挥舞制裁大棒换来不和平与安全,只会给相关国家的经济和民生造成严重困难,带来“双输”或“多输”局面,进一步加剧分裂和对抗。

“中俄两国一直保持良好的能源合作关系,双方将继续本着相互尊重、平等互利精神开展包括油气在内的正常贸易合作。”赵立坚说。

另有记者问:据报道,美国白宫发言

人普萨基称,如果中国不参与对俄罗斯的制裁,美国将会采取报复性措施。中方对此有何评论?

赵立坚说,制裁从来不是解决问题的根本有效途径,中方坚决反对美方任何形式的单边制裁和“长臂管辖”。

他说:“美方在处理乌克兰问题和对俄关系时,应严肃认真对待中方关切,不得以任何方式损害中方权益。中方将采取一切必要措施,坚决维护中国企业和个人的合法权益。”

## 在乌克兰的绝大多数中国公民已撤离

新华社电 外交部发言人赵立坚9日说,目前,在乌克兰的绝大多数中国公民已撤离,他再次提醒少数留乌中国公民务必注意安全。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,中国驻乌克兰使馆8日表示,被战火困在苏梅的在乌最后一批中国留学生乘大巴撤离。发言人能否证实?

赵立坚说,经各方共同努力,苏梅地区的百余名中国留学生已安全撤离风险区域。目前,在乌克兰的绝大多数中国公民已撤离。

“我再次提醒少数留乌中国公民务必注意安全,加强防范和应对准备,同时和中国驻乌使领馆保持联系。驻乌使领馆将继续提供领事保护与协助。”赵立坚说。

## 俄外交部: 俄乌外长有望于10日举行会谈

新华社电 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃9日在卫星广播电台直播节目中表示,乌克兰方面已确认,俄外长拉夫罗夫同乌外长库列巴将于10日在土耳其安塔利亚外交论坛期间举行会谈。俄方认为,若一切顺利,双方会谈将如期举行。

扎哈罗娃表示,会谈由土耳其发起。乌方已经确认了这一安排。

扎哈罗娃还说,俄方也在为会谈做准备,但不会过早做出评价。拉夫罗夫计划于9日前往安塔利亚。

据塔斯社7日报道,在土耳其外长恰武什奥卢参与下,俄乌外长计划在安塔利亚外交论坛期间进行接触。

## 美对俄能源禁运 谁来埋单?

新华社电 美国总统拜登8日宣布将对俄罗斯实施能源禁运。欧盟当天也宣布将寻求大幅减少从俄罗斯进口油气。分析人士认为,美欧最新制裁和限制措施将对俄造成进一步压力,但自身也面临不同程度冲击。

受此影响,纽约商品交易所4月交货的轻质原油期货价格8日上涨3.6%,收于每桶123.7美元。5月交货的伦敦布伦特原油期货价格上涨3.87%,收于每桶127.98美元。

分析人士认为,美国是能源净出口国,对俄罗斯能源依赖程度远小于欧洲,对俄能源出口实施制裁将令欧洲承受更大冲击,相关经济体增长前景恶化。此外,相关制裁带来的供应中断冲击令原油等大宗商品价格显著上涨,普通消费者将承受通胀进一步走高带来的负担。

对俄罗斯而言,一些国际买家此前出于不确定性担忧而自发停止购入俄罗斯原油,欧美正式出台禁运或限制措施无疑加剧其能源出口困境。

瑞银集团分析师乔瓦尼·斯陶诺沃表示,由于俄罗斯存储能力有限,出口中断可能引发上游生产停摆。

对欧洲而言,因严重依赖俄天然气供应,欧洲面临着寻找能源进口替代的严峻挑战。同时,因天然气市场的区域性特征造成不同地区气价差异大,减少对俄罗斯的天然气供应依赖将令欧洲承担高昂气价。

美国银行全球经济研究负责人伊



桑·哈里斯表示,如果对俄制裁和高能源价格持续数月,俄罗斯经济将陷入衰退,欧洲经济将显著放缓,其他国家和地区经济可能面临温和和放缓。

凯投宏观首席大宗商品经济学家卡洛琳·贝恩则认为,如果主要消费国完全禁止进口俄罗斯能源,到今年年底,发达经济体通胀将处于5%左右的水平,家庭消费能力下降和拉闸限电可能让欧洲陷入衰退。

对美国而言,对俄能源禁运的象征意义大于实质冲击,但进一步加剧了美国通胀的担忧。

美国能源信息局数据显示,美国已经多年没有从俄进口过液化天然气,去年从俄进口煤炭不足30万吨,因而在这两个领域的禁令带来的经济损害有限。不过,

去年美国石油进口总量的约8%来自俄罗斯,其中炼油产品与美汽油相关度更高,对俄禁运将为美国带来不小通胀压力。

美国汽车协会8日公布的数据显示,当天全美平均汽油价格升至每加仑4.173美元,突破2008年7月创下的历史高点。

美国劳工部数据显示,今年1月美国消费者价格指数同比上涨7.5%,创1982年2月以来最大同比涨幅。彭博社预计,如果国际油价维持在每桶120美元以上水平,到4月美国通胀率或将升至9%。

致同会计师事务所首席经济学家戴安娜·斯旺克预计,为应对通胀,美联储今年将加息7次,明年继续加息3次。如果国际油价到今年第三季度都维持在每桶125美元以上,美联储可能被迫更快加息。